

春节旅游持续至“二月二”热度不减,疗愈游、自驾游、高校游等倍受青睐,给旅游赋予了更多价值——

多种模式叠加,“黄金周”变“黄金月”

本报记者 万佳

2月16日,亚布力中国企业家论坛迎来今年首批来自东南亚的32位境外客人。这些游客在亚布力论坛参观游览,并体验雪上项目。

哈尔滨周边的滑雪场持续火爆,而市内一些短租公寓楼下也停满了挂着各地车牌的自驾车辆。

春节旅游黄金周至“二月二”热度不减,旅游热持续了整整一个月。除我市冰雪旅游景点持续火爆,本地市民还充分享受着疫情过后的各地美

景。从祖国最南端的三亚,哈尔滨市民乔先生带着一家四口一路自驾,历时9天,行程4600公里,走过大大小小十几个城市和乡村,一家人实现了旅游自由。

携程等国内旅企的预订数据显示,由本地和周边预订占主导的度假趋势悄然改变,跨省旅游的意愿大幅上涨,“80后”“90后”游客占比较高。

中国旅游研究院2月20日发布报告预测,2023

年旅游市场全年“稳开高走,持续回暖”。从春节出游数据,到旅游业对2023年行业复苏的乐观预测,都显示出积压已久的旅游需求将会逐步释放。人们期待“诗与远方”,期待更丰富的旅游产品,也期待一个成熟的旅游市场能够全方位满足公众需求,有针对性地确保行程安全无忧。



订单排到3月初 亚布力雪乡冰雪游“滚烫”

2月21日,农历二月初二,从早上八九点钟开始,中央大街上的人就多了起来,其中不乏南腔北调的外地游客。中央大街管理处工作人员介绍,节后中央大街人流持续高位,来哈赏冰玩雪的游客整整一个月里都特别多。

中午,道里爱建某饺子馆门前,一辆旅游大巴上下来几十名南方口音的中老年游客,来品尝哈尔滨特色饮食。据饺子馆员工介绍,今年春节哈尔滨旅游异常火爆,商家没有充分准备,错失了“黄金周”,但是冰雪旅游热持续到了农历二月,店里每天都会接待几桌外地游客。

除传统的跟团游,自驾游哈尔滨的游客也很多。道里区金安美国际公寓里,每天来来往往临时短租的外地客特别多。公寓管理人员介绍,房客有从新疆开车来的,有从安徽自驾来的,南腔北调、各种口音的游客有,他们开着车,把哈尔滨周边冰雪项目几乎都玩个遍。

在雪乡,“一床难求”从年前一直持续到现在。据一家客栈的老板说,他家

的订单一直持续到3月初,既有本省游客,也有南方游客,冰雪游、滑雪热空前高涨。

就在这几天,亚布力阳光度假村滑雪场上举办了一场2023冬季亲子音乐会,这次活动的近百名参与者是来自哈工大教职工滑雪协会的滑雪发烧友及家属。“我们已经是第二次举行这样的活动了,上到50多岁的学者,下到刚上幼儿园的幼童,大家你追我赶,在雪道上自由驰骋。”组织活动的负责人李隽说,哈工大滑雪协会去年成立,短短一年就发展了近200名成员。在比赛中,选手们过旗门、滑野雪道、刷最陡赛道、畅玩单板公园……

亚布力管委文旅处杨晓冬介绍,由于气温升高、风力条件适宜、雪质更好,亚布力阳光滑雪场雪道包括被称作终极挑战的“野雪道”全部开放。初学者、进阶者、发烧友都能在这里找到适合自己能力的雪道。据悉,亚布力滑雪旅游度假区连续多天滑雪人次超过2019年同期,单日滑雪人数在2000到3000人次。



哈工大滑雪协会在亚布力举行滑雪比赛。



哈尔滨冰雪大世界游人如织。



▲市民乔先生的儿女在虎门炮台留影。
▲冰城小女孩游雁荡山。

满足不同需求 旅游新模式呼之欲出

春节后持续一个月的旅游热,也暴露了一些问题。乔先生认为,大部分酒店对日益庞大的年轻家庭并没有做好充足的准备。作为四口之家,想订床宽度在1.35米以上的双人床房间或双房套间都很难,只有一些新建的酒店会有更宽敞的单人床或者两房套间。

自驾游路上,车辆行驶安全也是至关重要的。小玉说,尽管在出门之前已经对车辆进行了必要的保养,但在路上仍然遭遇了意想不到的车辆事故。“有一次车突然打着火了。没有办法只好叫了紧急救援,拖到维修点检查发现,车辆电瓶没电了,只能换新的。”

尽管长途旅游过程中会遇到各种问题,但随着人们旅游需求的不断增加,更成熟的旅游模式也在探索中。就在这几天,专门为游客提供定制化服务的目的地定制旅行联盟在北京进行了今年的第一次联合路演,试图为游客提供更多更好的旅游服务内容。据联合创始人、哈尔滨秀山水负责人徐铭介绍,旅行联盟由全国13家旅游机构组成,涵盖全国大部分旅游目的地。

联盟的宗旨就是给游客提供可持续旅行,不断创造新的旅游价值。也就是说,根据游客不同需求,提供个性化的旅游内容,而且年年不同,让游客常来常新。“我们会对旅游体验、场景、审美等新旅游价值进行不断打磨和更新,满足消费者的审美需求、精神满足和情感共鸣。”徐铭说,联盟还能给旅游产业上下游的渠道端、资源端等合作伙伴在产品、营销、服务、管理等方面提供创新赋能的综合性增值服务。以今年特别火的自驾游为例,联盟会根据客户需求进行独家定制服务。比如,有的人喜欢历史文化,那联盟会将沿途历史文化名城、所需时间、如何合理安排时间都做好详细规划,并帮助客户在到达前进行酒店预订,还会联系当地的历史文化项目使其参与其中,比如灯会、庙会、民俗手工制作等。“现在人们对生活品质的要求越来越高,有内容、有思想、有深度的精致旅游将会迎来它的爆发期。”

黑龙江省冰雪产业研究院院长张贵海说,创新的旅游模式不仅给旅游赋予更多价值,也给游客提供了更多选择。



璀璨的中央大街。



哈站站前广场的冰雕小品。

开启自驾模式 “最好的时光在路上”

“自驾旅行虽然很辛苦,但是非常值得。”尽管回到哈尔滨已经一周了,乔先生说起自驾的过程,仍是一脸兴奋。“我们坐飞机到了三亚后,把车发了过去。在三亚旅居近一个月后,2月2日,全家踏上自驾之旅。开到海口新海港用了3个小时。当时还处在春节返程高峰期,乘坐轮渡过海的车辆特别多。看车牌号,全国各地的车都有,基本都是一家老小坐了满满一车。”

从跨海轮渡下船后,一家人从广东徐闻港出发,在21时赶到湛江入住酒店。“一路就是边走边玩,每天基本都是上午在当地游览,下午开到下一个地方,好玩的地方就多玩几天。”乔先生说,南方城镇之间距离很近,开1个小时车就到了,所以这一路开下来并不十分辛苦。

“这次自驾算是历史文化之旅。”乔先生说,儿子从小就对历史感兴趣,这次出游,让他能把历史书上看到的知识立体地呈现在眼前,对他来说特别震撼。到了湛江,一家人在赤坎老街走一走,体会一百多年前沿海城市的繁华,又参观了法国公馆,重新回忆了一百多年前广州湾的那段历史;在虎门市,一家人爬上炮台,远眺珠江,感受林则徐虎门销烟时的坚定决心;在泉州林则徐纪念馆,感受林则徐波澜壮阔的一生……每到一处,孩子看得都特别认真,这次沿海游,他们几乎把鸦片战争阶段

的中国历史串联了一遍。

一家人还在短短的旅程中参观了中国四大名桥中的两座。“广东潮州的广济桥和福建泉州的洛阳桥体现了中国人在造桥方面的高超技术。”乔先生说,从虎门到潮州、汕头,再到厦门、福州、泉州、温州、乐清、无锡、江阴……逛过古镇,爬过名山,吃过美食,充分体会了一把烟雨江南的意境。“我们特意规避掉有名的大城市,只走小地方,体会当地原汁原味的文化。”

从1月12日以来,舞蹈老师小玉一家六口一直在路上。他们从哈尔滨出发,一路开到广州、珠海,过港珠澳大桥,在澳门、香港游玩,又向西开往广西、云南、四川,紧接着又向陕西进发,行程1万多公里。“我们这次不仅带着两个孩子,还带着公公婆婆,所以一路上每晚20时就休息了。”小玉说,最好的时光在路上,最美的风景也是在路上。

春节后,市红十字中心医院的姜医生也带着一家人来了一趟说走就走的“高校游”。“我家老大刚上初一,为了让他对各个优秀高校有个感性的认识,我们这次专门看高校。”姜医生说,在网上看到攻略,入住校园内的酒店就可以进入校园,我们相继到了中山大学、厦门大学、浙江大学和上海交通大学。虽然有的学校并没有完全开放,但能让孩子在校园里走一走,感受一下名校的气氛,也算达到了此行的目的。

